

文苑信息

(2014 年第 14 期, 总第 17 期)

天津师范大学文学院



2014 年 10 月 15 日版

我院古代汉语教研室教师刘传宾博士喜获校第十二届青年教师教学基本功大赛一等奖

日前, 在我校第十二届青年教师教学基本功竞赛中, 经过学院预选赛严格遴选, 我院推荐的古代汉语教研室青年教师刘传宾博士喜获文科组一等奖。

他参赛的课程章节为“《古代汉语·通论三》-----词的本义”。整个参赛过程学术精湛、一气呵成, 配以精美、恰切的多媒体课件展示和遒劲有力的板书辅助, 获得了评委老师们的一致好评。

随后经过学科组教师精心打磨, 他将代表学校参加天津市第十二届青年教师教学基本功大赛, 让我们共同期待他再创佳绩。

文学院 2014 年国家社科基金项目立项再获佳绩

日前, 2014 年度国家社科基金项目评审结果发布, 我院共有 2 项课题获得立项, 同时有 2 人分别承担了国家社科基金重大项目子课题, 累计资助经费共计 60 万元。

此次获批的 2 项国家社科基金项目均为一般项目, 分别是黎跃进教授的“泰戈尔与 20 世纪中国文学研究”和林霆副教授的“个体记忆中的‘十七年’文学研究”, 每项资助经费为 20 万元。两项国家社科基金重大项目子课题分别是王晓平教授的“东亚汉文小说与汉文化关系研究”与聂春艳教授的“明代作家分省人物志”, 每项资助经费为 10 万元。

至此, 我院自 2011 年“十二五”以来获批国家社科基金项目(含重点项目)、国家社科基金后期资助项目及国家社科基金重大项目子课题共计 13 项, 国家资助经费共计 201 万元。

同聚文苑咀英华 扬帆起航谱新章——文学院 2014 级研究生开学典礼成功举行

文学院 2014 级硕士、博士研究生开学典礼于 9 月 7 日上午九时三十分在院学术报告厅举行。出席本次开学典礼的领导有文学院院长、博士生导师赵利民教授, 院党委书记刘红英老师, 院党委副书记、副院长李蓉老师, 副院长郝岚教授, 副院长郭强老师, 中国古代文学学科带头人宋常立教授, 汉语言文字学学科带头人陈燕教授, 中国现当代文学学科带头人高

恒文教授。

开学典礼前，报告厅座无虚席，文学院 2014 级硕博士研究生新生以良好的精神面貌迎接崭新的研究生生活。在同学们热烈的掌声中，开学典礼拉开了帷幕。

2014 级比较文学与世界文学专业博士生路遥同学代表新生发言，她首先代表新生对学院热情周到的迎新工作表示感谢，随后表示来自五湖四海的新生朋友虽然经历不同，但是有幸来到师大文学院就读，一定会以饱满的热情投入学习生活，不辜负领导、老师对新同学们的殷切希望。

随后，2012 级文艺学专业硕士研究生、院研究生会主席高强同学代表在校研究生发言，他与新生分享了学习生活的体验，希望新同学能够养成自主学习、自主探究的习惯，以批判的视角审视自身知识储备，以独到的视野观照外界学术信息，并永远要对学习、生活保有一份激情。接下来，陈燕教授代表研究生导师做了发言，她指出学习重在发现问题、思考问题、解决问题。她提醒同学们要在日常学习中善于利用完成每一次结课作业的机会发现问题，并将这种学习的思维模式运用于实践当中。

最后赵利民院长代表全院教职工欢迎 2014 级研究生加入文学院大家庭，他介绍了我院的教学、科研及学科建设情况，并叮嘱同学们在今后的学习生活中要处理好三种关系。一是处理好学习与就业的关系。他指出学生的本职工作就是学习，与此同时，我们也应为更好地适应未来的职场生活而锻炼自身综合能力，使自己成为复合型人才。二是处理好研究生自主学习与导师指导的关系。他强调了学生要多向导师学习做学问的方法，应具备自主学习的能力，独立思考的能力，要在勤沟通的基础上进行批判性的思考。三是处理好个人与他人的关系。个人与他人的成长是相辅相成的，他引用《论语》中的“己欲立而立人，己欲达而达人”来强调对待别人要有一种海纳百川的胸怀，这样也为自身成长营造有利环境。

在同学们热烈的掌声中文学院 2014 级硕士、博士研究生开学典礼圆满结束。

热烈祝贺我院王晓平教授荣获第五届中国侨界贡献奖

9 月 12 日上午，中国侨联“第五届新侨创新成果交流表彰活动”在京西宾馆隆重举行。我院比较文学与世界文学学科带头人、博士生导师 王晓平 教授荣获第五届中国侨界贡献奖---创新人才奖。

“中国侨界贡献奖”是中国侨联于 2003 年设立的，旨在进一步激发侨界高新技术人才在建设创新型国家中的积极性、创造性，吸引更多海外高新技术人才以多种形式为国服务、回国创业，在海内外影响越来越广。截至目前，此奖项已连续举办五届。